



汇川区特色农业产业蓬勃发展

记者 樊明富

在汇川区毛石镇大梨村海拔1300米的深山里,去年落户的贵州肆丰岭农业发展有限公司(下称“肆丰岭公司”)发展势头正劲:3000多亩天麻已全部种下,400多头松辽黑猪以桑叶为食,数百桶蜂蜜在绿树间酝酿甜蜜。这家企业紧盯市场需求推行订单式生产,以“林海绿韵,林下生金”的理念,带动村民共绘乡村振兴图景。

“我们的核心竞争力,来自与贵州省农科院的深度绑定。”公司董事长吴长江说。作为“省农科院成果转化示范基地”,企业已将多项科研成果落地为生产力,全力实现“企业增效、农民增收”双赢。以天麻种植为例,其创新的林下新型钵式栽培技术,较传统模式提高土地利用率30%、提高单位产量50%,一举突破林下经济产值瓶颈。在经营模式上,“公司+村集体合作社+农户”三级联动机制清晰高效:公司提供种苗、技术与销路,合作社统筹土地流转和农户组织,农户负责标准化生产,形成“风险共担、利益共享”的共同体,该模式已入选汇川区乡村振兴典型案例。

肆丰岭公司的林下产业,正是汇川区特色农业蓬勃发展的一个缩影。近年来,这片土地上的特色农业多点开花,亮点纷呈。

在团泽镇大坎村凉风沟,贵州梦润实业集团的农民企业家张明富已深耕三十年。从1997年在大山里建起梦润产业园,他始终瞄准“让农民过好日子”的目标。如今,通过“走出去引资源、请进来促合作”,一批外地客商纷纷落户大坎村;公司还组建专业直播团队,让山里的特色农产品借屏幕“云端出圈”,走向更广阔的市场。

立足资源禀赋,汇川区各乡镇在特色农业赛道上各展所长。仅水果产业就聚集了116家生产企业、专业合作社及种植大户,通过“公司+基地”“合作社+基地”“公司+大户”等多元模式以点带面,推动产业规模与品质同步提升。

汇川区农业农村局相关负责人介绍,近年来,当地紧扣“粮烟油畜夯基础、果蔬药菌兴特色、山水林田促高效、产业兴旺富乡村”的发展思路,特色农业形成五大鲜明亮点:一是科技引领标准化,以肆丰岭公司的林下天麻栽培技术为代表,通过技术改良突破传统瓶颈,推动产业向精准化、高效化转型;二是绿色引领品牌化,围绕“开发特色产品、彰显区域优势、打造名优品牌”,支持经营主体开展原产地保护、地理标志认证,整合资源聚力打造“遵义娄山关”区域公共品牌;三是



贵州肆丰岭农业发展有限公司对群众进行天麻种植培训。

平台引领市场化,以遵义农产品产销对接智慧服务中心为线下枢纽,联动山咖啡、遵品入沪等电商企业,通过“电商+合作社+基地”模式实现“线上推广+线下融合”,拓宽农产品销路;四是产业引领全链条,内扶本土合作社、外引实力企业,覆盖种植、加工、流通全链条,推动产业从“卖原料”向“卖产品”“卖价值”升级;五是机制引

领利益化,深化农村集体产权制度改革和“三变改革”,以“股经社”为纽带构建“经营主体+股经社+农户+N”利益分配模式,让各方拧成“一股绳”,共享发展红利。

从深山基地到云端市场,从技术创新到品牌塑造,汇川区正以特色农业为笔,在乡村振兴的画卷上写下生动注脚。

科技创新助推高质量发展

聚焦点 专精特新企业 驱动经济高质量发展

本资讯 在当今推动制造业高质量发展的大背景下,专精特新中小企业作为关键力量,正逐步成为实体经济深入发展的核心推动力。红花岗区积极响应这一趋势,通过一系列政策扶持与精准服务,大力培育专精特新企业,旨在再造新动能、形成新优势。

近日,走进海普智联科技(遵义)有限公司的生产车间,可以感受到创新的力量正在这里蓬勃生长。注塑机高效运转,全热膜技术在瓶盖内塞生产中发挥重要作用。公司首席工程师王继红介绍:“公司自主设计研发了多种适配模具,其中全热流道技术的应用让原料利用率达到了100%,不仅绿色环保,还显著提升了生产效率。”此外,引入机械手辅助生产后,人工成本也大幅降低,为企业在市场上赢得了价格优势。

面对数字化转型加速推进的趋势,海普智联科技敏锐捕捉市场动态,推出了白酒产品全链数智管理平台,助力酒企实现数字化转型升级。该公司技术质量部经理彭蕾表示:“我们持续投入于智慧e盖和智能e盖的研发,不断提升产品的防伪性能和数据交互能力。”

同样,位于红花岗区的遵义市贵科科技有限公司也在不断探索创新之路。公司副总经理李显武介绍,通过对生产设备的升级改造及配方优化,公司生产的内墙中性腻子粉具备更佳的环保性和施工性,在市场上获得广泛认可。不仅如此,公司今年推出的玛拉彩石新产品,因其出色的防水、防腐等特性,解决了传统墙面材料在潮湿环境下易出现的问题。

为了支持专精特新企业的成长,红花岗区政府采取了一系列措施,包括专项资金支持、信贷通以及专题培训等。截至目前,该区已成功培育出2家国家级专精特新“小巨人”企业和24家省级专精特新中小企业。这些企业在各自的领域内深耕细作,不仅为自身开辟了广阔的发展空间,也为区域经济发展注入了新的活力。

(红花岗融媒记者 王子涵)

艺涛农业公司

菌菇产业助农增收致富

本资讯 从育种车间的精准培育,到种植大棚的蓬勃生长,再到深加工产品的畅销市场,一朵朵小菌菇在贵州艺涛农业发展有限公司(以下称“艺涛公司”)的产业链条中,正释放着带动乡村振兴的强劲动能。

艺涛公司自2012年成立以来,始终深耕食用菌全产业链,以科技创新为引擎,以联农带农为根基,助农增收致富。

盛夏时节,走进艺涛公司的种植基地,平菇、香菇等菌菇在大棚内舒展菌盖,一派丰收景象。13年来,企业聚焦食用菌品种研发与技术创新,成功培育推广马桑菌、香菇等50余个优质品种及配套种植技术,构建起从育种、种植到销售的完整产业链条。

“我们的马桑菌种,是从仙源、双龙的森林中采集野生菌株,历经四年培育才成功实现人工种养的。”艺涛公司负责人程艺介绍,如今习水马桑菌日销量稳定在2000至3000斤,菌棒和菌种远销全国50多个县(市),成为当地特色农业的“金名片”。

大棚内,技术人员幸柏林正细致查看平菇长势:“这个棚目前主打平菇种植,大多直供习水本地农贸市场,新鲜口感深受市民青睐。”

眼下,位于习水县九龙街道大坝村的艺涛农业现代化产业园区建设正酣。这个占地500亩的多功能基地,集科研、生产、深加工、科普教育及采摘体验于一体,建成后将成为高标准林下食用菌生产的示范标杆。目前,项目已完成投资100多万元,建成10个种植大棚,500亩山林土地流转工作顺利推进。

从单一种植到全链发展,艺涛公司始终将带动农户增收作为核心目标。通过长期稳定的合作模式,企业已带动100余户农户参与食用菌种植,不仅提供优质菌种和全程技术指导,更打通多元化销售渠道,让农户实现“种得好、卖得出、能增收”,小小的菌菇真正成为乡亲们致富的“金钥匙”。

“产业园区建成后,将全部托管给老百姓管理。他们负责种植、采收,我们负责统一收购和销售,让大家在产业链中稳定获利。”程艺说,接下来公司将持续加大投入,进一步提升产能与品质,推动食用菌产业“接二连三”融合发展,让更多农户分享产业红利,为乡村振兴注入源源不断的新动能。

(习水融媒记者 张川 王玺)

桐梓县

科技赋能唤醒沉睡土地

本资讯 近年来,桐梓县创新实施“三盘活”(盘活土地资源、盘活劳动力、盘活产业链)战略,通过科技赋能和产业融合,让1.2万余亩闲置土地重焕生机,2023年带动农户均增收3.6万元,走出了一条山区县土地集约化利用的特色之路。

近日,走进海校街道东山社区的智慧烟田,物联网传感器实时监测着土壤墒情。“过去这200亩地杂草比人

高,现在成了‘数字烟田’。”烟农李开水指着新建的水肥一体化系统介绍。通过桐梓县烟草局的“五个一”(一套智慧系统、一条产业路、一座烘烤房、一个技术团队、一份保底订单)工程,这片土地年产值突破150万元,带动周边20余户农户实现“家门口就业”。

九坝镇的“烟田革命”更具规模效应。该镇创新“合作社+职业烟农”模式,将分散的456户烟农组织起

多元产业拓宽富民路

来,通过无人机植保、生物防治等技术,使万亩烟田实现100%机械化耕作。“今年采用新技术后,亩均增产15%,我的20亩烟田收入有14万元。”烟农赵久武说。

在马鬃苗族乡小坝村,种植户王先国将流转的30亩土地用于种植名贵药材冰球子,并发展黄精、白及等中药材,开辟了增收新路径。

“我种了70亩中药材,其中40亩

是流转来的,每年收入能有70-80万元。”王先国高兴地说。

目前,马鬃苗族乡已成功流转盘活闲置土地990亩种植中药材,40户群众直接受益。

如今,桐梓的“边角经济”已拓展到烤烟、中药材、食用菌、高山蔬菜等6大产业,真正让“沉睡资源”变成了“活力资产”。

(桐梓融媒记者 王琨荣)

建行遵义市分行

金融赋能乡村振兴

本资讯 (记者 郑易)近日,中国建设银行遵义市分行组织暑期实习生深入红花岗区高桥街道十字社区,开展2025年度“金智惠民——乡村振兴”学子下乡实践活

动。活动紧扣金融供给侧结构性改革主线,聚焦产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,通过反诈宣传、产业调研、文化传承等多元形式,引导青年学子在服务“三农”中锤炼本领、

青春践行初心使命

砥砺前行,为全面推进乡村振兴注入金融活水与青春力量。

“骗子套路再深,也怕咱多问一句!”在十字社区党群服务中心,建行青年宣讲团用方言俚语讲解电信网络诈骗和养老诈骗的常见套路。宣讲团精选近期案例,以“身边事”警醒“身边人”,将“征信修复”“保本高收益理财”等专业术语转化为通俗易懂的防骗口诀。宣讲中,青年员工特别强调:“防骗关键在于遇事‘冷静三分、核实三步’。”现场百余名村民积极参与互动,不少老年人主动分享亲身经历,气氛热烈而温馨。

在“文化传承·薪火相传”交流环节,建行遵义市分行退休员工王勋结合40年扎根基层的金融工作经历,深情寄语青年学子:“乡村振兴非一日之功,唯有沉下心来、扎下根去,才能用‘金融之笔’绘就田野新画卷。青年人要把每一项任务都当作成长的熔炉,把每一次服务都视为初心的践行。”活动现场,建行老中青三代员工齐聚一堂,围绕“青年人才培养”“干部

梯队建设”等话题展开深入探讨,思想碰撞,激情洋溢。

在贵州省康博汇菌业有限公司,学子们走进生产车间与冷链物流区,实地探访“小菌菇”如何撑起“大产业”。企业负责人介绍:“建行提供的‘绿色农业信贷’不仅利率优惠,更创新地将贷款周期与菌菇生长周期精准匹配,切实解决了我们扩大生产的资金难题。”据悉,建行遵义市分行通过“信贷+产业”融合模式,已累计向当地特色农业项目投放贷款超600万元,带动23户农户稳定增收,助力循环农业、智慧农业落地生根。

此次实践活动坚持“学思用贯通、知行信统一”的育人导向,让青年学子在田间地头读懂国情民情,在躬身实践中淬炼责任担当。建行遵义市分行相关负责人表示,将持续深化“金智惠民”工程,搭建更多“金融知识下乡、青年才干返乡”的桥梁和平台,激励广大青年在中国式现代化新征程上,以实干诠释“请党放心、强国有我”的青春誓言。



建行遵义市分行工作人员向群众进行反诈宣传。

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

以人为本 创建文明单位

以德管理 彰显文明新风